



历史问题与现实问题都须面对

□宋鹏伟

2016年网传“容县梁二夫妇生育15孩”一事，近期再次引发网民关注。3月20日，广西壮族自治区党委政府调查组发布通报称，经调查核实，梁二、陆某兰相识于某建筑工地，后确立恋爱关系，“不存在拐卖妇女、强迫婚姻等情况”；因相关人员存在形式主义、官僚主义，对时任容县黎村镇党委书记、镇长、副书记、副镇长、人口和计划生育服务站站长、人口和计划生育服务站干部、村党支部书记、村委会主任等11名相关责任人作出处理。（《每日经济新闻》3月20日）

在丰县“小花梅”事件的影响下，2016年网传过的事件，再次升温引发关注，足以反映出舆论对保障妇女权益的持续高度关注。这背后，既有对陌生人的善意——不因亲疏远近决定目力所及，也有对女性身份及

命运共同体的小心呵护——这个时代的每位女性都应有尊严地生活。

这种监督需要珍视，亦是促进政府工作的动力。我们看到，当地政府将压力变为了动力，迅速成立了上级牵头的调查组，显然力求一次回应就揭开所有谜团，权威而准确。从内容来看，既通过大量信息表明“不存在拐卖妇女、强迫婚姻等情况”，也没有因此而回避工作错误，对相关责任人都进行了问责处理。这样的回应，显然是合格的，也是服众的。打工相识、自由恋爱、家人来往等信息也让网民们松了一口气。

三孩时代，该不该再对过去的不当行为问责？之所以2016年上级部门调查结果反馈后，当地未及时督促整改，恐怕也与这样的困惑有关。事实上，政策就当是刚性的，执行也应是公平的，尤其是对政府工作人员

而言，绝不能因计生政策现在变了，就对过去犯的错误视而不见，所以对婚姻登记服务、计划生育服务管理、户籍管理工作中存在的违反工作纪律和失职失察行为，还是要追究相关人员的责任。

至于“21年生育15孩”，的确令人瞠目，但只要不是违背妇女意愿，旁人最多也就是不理解——就像很多人也不理解有些年轻人一个也不生。这恐怕就是当下的现实，在生孩子这件事儿上，城乡差异、地区差异仍然存在。要想缓解人口老龄化趋势，提高年轻人的生育意愿，不可能指望一对夫妇“相当于5个家庭每个都生了三胎”，还是要从多数人的“痛点”着手，在养育成本、福利待遇等方面化解年轻人的顾虑。一言以蔽之，历史问题要历史对待，但现实的解药，还要从现实中去寻找。

话外音
宋鹏伟

新闻：3月21日，市疫情防控办发布消息，我市疫苗接种机构均开设老年人新冠病毒疫苗接种“绿色通道”，严格规范接种，确保老年人享受到有温度、无障碍、安全的疫苗接种服务。（《太原晚报》3月22日）

旁白：年老体弱更应加强保护。

新闻：“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场。”近日，广州市应急管理局开展“四不两直”执法行动，分别来到位于白云区的广州市欧彩涂料化工有限公司和广州市集丽橱柜有限公司开展执法检查。本次行动主要检查两家企业的安全生产主体责任落实情况、风险分级管控情况、隐患排查治理情况，询问了企业负责人、安全管理人员安全生产履职情况，共排查发现安全隐患6项，现场出具执法文书4份。（《南方工报》3月22日）

旁白：不动真格的检查就是劳民伤财。

新闻：如今，在家门口和房前屋后安装智能摄像头日益流行。数据显示，2019年国内智能摄像头销量达4881万台。安防类产品可以在一定程度上形成对居民私宅的保护，却也会侵犯邻居的个人隐私。小小摄像头引发的邻里纠纷不在少数。（《北京晚报》3月22日）

旁白：私人装监控，应当有规矩。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

近日，教育部印发《关于开展2022年春季学期中小学生视力监测主要信息报送工作的通知》，要求各地教育部门严格监督管理，严禁无资质机构入校开展视力检测，严厉打击虚假违法营销宣传行为，严控近视防控产品和服务质量，严格视力监测数据安全管理，严格视力监测与相关服务督导检查，切实维护儿童青少年健康和权益。（央视新闻3月22日）

为生态文明 “增绿添彩”

文明
微
评

□梁 涛

当前，我市正以创建国家森林城市为抓手，开展大规模国土绿化行动，全面提升城市宜居环境，用实际行动贯彻习近平生态文明思想。全面再现“锦绣太原城”盛景，每个人都是参与者和建设者。

去年，我市东、西山环城森林公园提质扩容，完成营造林46万亩，绿化覆盖率、绿地率分别达到44.77%、39.64%，绿色遍染并州大地。绿色已成为我市高质量发展的厚重底色，成为生态文明建设的生动写照。打造天蓝地净山绿水清的宜居生活环境，离不开全社会的共同努力，需要更多力量参与生态文明建设中，投身到植树造林活动中。尤其是利用好“互联网+植树”的新概念，通过线上认养、线下挂牌、养护等方式，让更多人参与到植树造林活动中。在实现义务植树专业化，提高树木存活率的同时，让更多人对植树造林有参与感、主动性。

每个人都应检视个人行为，让绿色生活方式成为一种自觉，节约纸张、拒绝使用一次性筷子……用实际行动保护每一棵树，并把植树当成一种责任、一种习惯，才能让我们的家园早日葱郁繁茂。

疫情防控 人人有责

做好自我健康监测，如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等不适症状，请佩戴口罩就近前往发热门诊或定点医疗机构就诊和排查。



公益广告 太原日报社

减 | 少 | 疾 | 病 | 从 | 小 | 细 | 节 | 开 | 始



增强防疫 保护健康
提倡公勺公筷
让宴席更完美

中央文明办 宣